



牢记总书记嘱托 忠诚担当抓落实 ②

平山西柏坡：

红色旅游带动脱贫致富奔小康



村民们住进了新房。资料图

1949年3月23日,毛泽东率领中共中央机关和解放军总部从西柏坡出发,“进京赶考”,从此掀开了中国历史的新篇章。

2013年7月11日,习近平总书记来平山县西柏坡调研指导时,再次指出党面临的“赶考”远未结束,叮嘱平山干部群众“带头坚持‘两个务必’,把谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民的要求落实到履行职责的各个环节,以实际行动取信于民。”

面对总书记的嘱托,平山县委书记、西柏坡管理局党委书记李旭阳说,当年中国共产党人从这里进京“赶考”,“中国特色社会主义进入新时代,我们更要牢记使命,加快转型升级,打赢脱贫攻坚战,在新的‘赶考’路上奋力书写我们这一代人的合格答卷。”

本报记者 任利

1 “我们的村庄一点儿也不比城市差”

2011年10月1日,西柏坡高速公路正式通车运营。2012年6月30日,西柏坡高速公路实现全线通车,车辆由石家庄市区前往西柏坡仅需40分钟,较原路线行车时间缩短了近50分钟。从此,西柏坡进入了石家庄“一小时经济圈”内。西柏坡与石家庄市区的距离拉近,西柏坡这个村庄也发生了巨变。

在西柏坡纪念馆前的广场上,记者看到有的游客在惬意散步,有的游客在“新中国从这里走来”几个大字前争相拍照留念。走进西柏坡村,一栋栋灰墙蓝顶的别墅气派漂亮。宽

敞的石材路面一直通到了村里的各家各户,整洁的村街两侧是各种农家饭店、农家小院等。该村72岁老党员闫青海高兴地说:“现在的西柏坡村,真是一天一个变化,我们现在的村庄一点儿也不比城市差。”他回忆,以前住的房子是破烂不堪的土坯房,家具简单,又破又旧。现在,他家房子有好几间,既宽敞又明亮,家用电器也是样样俱全。近几年,他还做起了游船生意,收入可观。

为了丰富村民的文化生活,这几年,西柏坡村建设了“两个务必”文化广场、岗南水库文

化广场,增添了西柏坡村旅游文化新标识。西柏坡镇还在各村修建了村史馆,在西柏坡村采用3D打印技术建造了500平方米的展览馆。2013年以来,西柏坡纪念馆影视厅举行演出100余场,乡亲们免费观看。各村每月还播放两场电影。

此外,当地政府还对西柏坡片区的各级学校进行了改造提升,其中包括建筑面积为496.4平方米的西柏坡兴华幼儿园。提及学校的设施,西柏坡中心校区校长常俊光自豪地说:“我们的学校跟城里的学校比起来一点儿也不差。”

2 西柏坡将把红色文化产业越做越大

记者了解到,平山县西柏坡片区是河北省美丽乡村建设的九大片区之一。近年来,西柏坡片区以“革命圣地,红色乡村”为定位,依托西柏坡景区,着力进行美丽乡村建设,围绕民居改造、公厕改造、污水处理和垃圾处理等影响群众生活的系列难题,全力推广普及新技术、新材料、新装备,并探索建立“管理有规章、管护有人员、经费有保障”的长效机制,大大提高了村民的生产生活条件。

守着西柏坡景区,西柏坡村民大多从事旅游业,如开饭

店、批发销售纪念品、当景区讲解员等。其中,利用自有民房开农家饭店、农家旅馆居多。西柏坡村依靠红色旅游资源优势,全村人均年收入逐步提高。西柏坡村党支部书记闫建良说,农家旅馆平日每天都有几百元的收入,旺季时则供不应求,有的村民还兼顾其他产业,一年总收入能超过10万元。

红色是西柏坡的根脉,以红色旅游提档升级,建设红色小镇为目标,西柏坡镇计划利用3年时间,高起点、高标准建成西柏坡红色小镇。具体实现

步骤用三个“红”概括:由“一点红”到“一片红”到“万山红遍”。即做精一点:西柏坡纪念馆及旧址提档升级;做强一片:红色小镇核心区,包括西柏坡、东柏坡、梁家沟、陈家峪4个村;做大一镇:西柏坡镇涉及16个村,重点发展精品农家乐200家,谋划建设西柏坡游客集散中心、特色餐饮文化村、游乐场、拓展基地、民俗古镇等12个项目。“通过一系列项目带动,实现‘美丽村庄、平安村庄、和谐村庄、幸福村庄’目标。”西柏坡镇党委书记陈东亮说。

3 2020年前平山县将实现脱贫

作为国家级贫困县,平山县在2020年前实现脱贫是当地的主要任务。扎扎实实让老百姓早日过上美好生活,与全国人民一道迈进全面小康,是当地干部群众的心愿。

李旭阳表示,四年多来,该县坚持把脱贫攻坚作为底线任务,牢固树立以人民为中心的发展思想,探索建立了“大产业

覆盖、小产业带动、点对点帮扶”的产业扶贫新机制,创新实施了乡村旅游、特色产业、农业园区+扶贫新模式,打造了50个旅游示范村,培育扶贫龙头企业63家,发展特色产业21.5万亩,贫困村基础设施提升实现“全覆盖”,贫困人口年均收入达到4760元,远远超过了国家现行扶贫标准,顺利实现了

“两不愁、三保障”目标。按照建设“美丽村庄、平安村庄、和谐村庄、幸福村庄”的要求,结合脱贫攻坚、美丽乡村建设等工作,着力推进“基础设施、社会管理、精神文明、社会保障”四大工程,大力实施乡村振兴计划,全县23个乡镇实现了农业园区、龙头企业全覆盖。

发布

首届河北家风节在石家庄启动

本报讯(记者刘岚)12月12日,在省妇联的支持下,省文化发展促进会、省民俗协会、河北国大旅投集团联合主办了第一届河北家风节。

省妇联家庭儿童部部长宋泽鹏指出,举办河北家风节是遵循习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神,以实际行动促进广大家庭积极培育和践行社会主义核心价值观的重要举措。

家风节上,省文化发展促进会家风专委会表示,将开展培训家风宣传员、建设好家风基地及不定期举行家风主题论坛等活动,计划用半年时间,实现千人千店目标。

我省加快构建林业地方法规体系

本报讯(通讯员姚伟强 记者刘岚)记者从近日召开的河北林业法治工作会上获悉,我省将加快推进林业法治建设,到2020年基本实现林业地方法规体系完备,全省林业法治水平和依法行政能力普遍增强。

近年来,我省在林业地方立法上实现了突破性进展,目前,共有林业相关省级地方性法规5部、省政府规章6部,林业法规规章体系逐步完善,为推进依法治林提供了可靠保障,也为各级林业部门履职尽责提供了法律依据。

我省将进一步推动林业立法工作精细化。做好省政府规章《河北省陆生野生动物造成人身财产损害补偿办法》的制定工作;加强立法调研,适时启动《河北省陆生野生动物保护条例》《河北省实施〈中华人民共和国森林法〉办法》的修订工作。各市按照地方立法有关规定,也积极推动涉林地方立法工作,《张家口市禁牧条例》于今年12月1日起正式施行,《承德市水源涵养功能区保护条例》《秦皇岛市沿海防护林建设与保护条例》等2部法规正在制定中。

大名县村医翟大龙荣膺2017年医卫界“基层之星”



翟大龙领奖。

本报邯郸电(记者陈正 通讯员李湛祺)12月10日,“敬佑生命 大爱无疆——2017年医药卫生界生命英雄推选活动”颁奖典礼在京举行。邯郸市大名县西未庄乡双末城村卫生室村医翟大龙荣获“基层之星”荣誉称号。他是河北省唯一获此称号者。

据了解,翟大龙是邯郸市大名县西未庄乡双末城村的一名村医,2015年荣获国家卫生和计划生育委员会基层卫生司指导的联合国千年发展目标公益主题活动善医行“中国好村医”金奖称号,当年成立了翟大龙爱心义诊队,本着“用心服务村民,用爱传递健康”的服务理念,诠释了“服务家乡回报社会”的队伍服务宗旨,致力于帮助留守、孤寡老人和儿童获得健康的生活方式,从建队之初的夫妻二人,到如今汇聚了包括多名县级医院医生和优秀村医的志愿者团队,已经先后奔赴全县五十余个边远贫困村开展健康义诊以及健康知识讲座活动,惠及父老乡亲6万余人。

据介绍,此次“生命英雄”推选活动于今年7月启动,最终综合评定出46位医药卫生领域杰出工作者(单位)获“生命英雄”称号。